



## 茅坡 | 地上的盆景 云上的村寨

皮海玉

近日，笔者一行来到位于八大公山国家级自然保护区境内的茅坡村，这里有石林、房屋、农作、植被点缀，山间云朵飘动，坡上农人耕作，石林中有村庄，村庄里有石林，木楼清风，天籁寂静，俨然大自然的地上盆景 云上村寨。

茅坡村也是澧水的上游，十里溪沟连芭茅溪景区，因万亩坡地石头成林，盛长茅草而得名。这里人口不多，民居散落，生态原始，气候怡人，隐逸一隅仿若世外。

茅坡独特之处在于有三个不可复制，集奇、雅、趣、情于一体。

茅坡石林规模之大、形神独特、奇妙野趣罕见，不可复制。石头多，大，且特别，红、黑、青三色缀满山坡，层层堆叠，高低错落，绵延迂回，成林、成峰、成洞，行走其中

像穿越迷宫，极易联想到《西游记》中师徒取经途中的妖魔鬼怪藏匿之地，不禁感叹大自然的鬼斧神工。

茅坡水遇石成沟，流沙成滩，其原始、自然、清幽、浪漫，不可复制。入村，有一条原始溪沟穿林引路，依地势上段水源丰沛溪流淙淙，中段半水半石小溪飞涧，下段水枯石烂流沙成滩，溪沟两岸柳树成荫，滩上偶现老树残根，溯源而上十里不重样，颇有远古意蕴和况味。若与良伴佳人相携探幽，天空河道两旁绿意空旷笼罩，空气中花草清新，沙滩洁净绵软，漫步其上，至此浪漫，在水一方，被称为爱情隧道。

茅坡旧时记忆远去，其承载时代印记和老一辈苦乐年华及儿时童真逸趣的大岩板晒谷塔和乡愁，不可复制。茅坡以坡立名，溪沟山巅之间



有一片巨大岩板，沟缝间生茅草青苔，整块平整相连，有足球场大。据村人说，以前，生产队粮食都在这里晾晒，一到秋天，满坡金黄，老百姓翻晒抢收场景热火朝天甚是震撼，孩子们在粮食和草堆里玩耍，天黑父母忙完到坡上召唤，小鬼们才从草丛钻出，在石板上翻着跟斗依依不舍地跟着回家，所以这里又被称为晒谷塔。

若你自北边来，到张家界，茅坡是美丽的起点，是最先映入眼帘的扉

页。见过茅坡的石林和大岩板，再去张家界看奇峰三千，先漫步茅坡的溪沟，再去会张家界的秀水八百，张家界的山水远不止峰林水秀；探过茅坡的溶洞，再去钻九天洞、黄龙洞，张家界除了地上是人间仙境，山野之中地下还有神秘世界；走过茅坡的茶盐古道和千年古寨，再去茅岩河漂流，老码头上听桑植民歌，张家界人的民族热血和家国情怀会让你更深刻

若你打南边来，溯澧水而上，撑过古渡小船，越过溪涧瀑布，穿过茫茫森林，看过离离风景，请到茅坡驻足停歇！缓缓流动的十里溪沟和绵绵沙滩绿荫下可以捉鱼摸虾采石东岸，奇奇怪怪的石林溶洞可以和小伙伴们来一次深度探险，千年古寨缓缓的时光可以将一切放下，九龙山的贡米、高山羊肚菌、农家土鸡和热情的原住民。

这里就是地上的盆景 云上的村寨，像世外桃源，更像远方的家茅坡，总有一个理由让你留下。

地址：桑植县八大公山镇茅坡村

## 在浸峪亲溪，寻找夏日里的清凉

通讯员 邱德帅

初次遇见浸峪亲溪，惊艳于此地有一种天成之美。源生态高岭，倚如簇群峰，静谧独幽，行经此处，所见所闻，有趣有盼

浸峪村的亲溪之美，美在其静。崇山峻岭，衔绿而荫，万亩葱茏，下自成溪。其中最缱绻的新去处，是驻村工作队携手村两委开辟出的浸峪亲溪原生态景区。在竹艺馆欣赏村里的能工巧匠编制的小背篓、小竹筛、小簸箕等竹制品后，沿前阶左转，忽而进入浸峪亲溪秘境。

土砖铺就的游步道，舒缓地顺流延伸，数人围的古树密布在溪流两岸，各类繁花野草争奇斗艳，高低起伏的地势孕育出石潭浅滩，在一处又一处转弯处飞洒成瀑，引得行经之人忍不住阵阵喝彩。圆木架起的渡桥，横亘溪流的两端，行在其上，听蝉鸣，听蛙鸣，观山水，观自在。倘有亲子家庭，可以带上泳装、携水器，匍匐石潭浅滩，嬉戏亲水，水天一色，忍不住感叹一番：此处幽静，乐不思归！

驻村工作队携手村两委，深思熟虑，规划调度美丽屋场创建，协调对接云上养猪项目，先行先试数字乡村发展，如今，这座小村庄村容村貌日新月异，远方客人纷至沓来，壮大起来的村集体经济产业蓬勃发展，带动家门口创业就业，浸峪村民洋溢着笑意，鼓起了腰包。

养在深闺人初识的浸峪亲溪，越来越多的活动选择在这里举办。从浸峪民宿1号，到浸峪民宿8号，再到高端定制的浸峪楠湾竹林别墅，从过去无人问津，到如今一房难求，哪一个远方客人不流连忘返？它成为了一个值得期许、值得体验、值得奔赴的绝佳去处。

世人皆寻世外桃源，亦寻内心之所寄。夏日，不妨带家人来一趟浸峪村，在绿水青山间，让美好的生活浸润在人心，在有趣有盼中。

地址：桑植县竹叶坪乡浸峪村

